

ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

Egész évre Fél évre Negyed évre	Előfizetési ára: 8 kor. 4 . . . 2 . . .	Feloldó szerkesztő, lapfolyam és kiadó: ANDOR PÁL.	Szerkesztőség és kiadóműhely: Főutca. Hirdetéseket díjazásbízás szerint. Kéziratok meg nem tartók viséje.
Egyes szám ára 20 fillér.		MEGJELENIK MINDEN VASARNAP.	

A katolikusok autonómiája.

Magyarország a vallásszabadság hazája, de katolikus ország; a boldogságos szűz Maria védelmébe ajánlva, A katolikus vallás az uralkodó vallás és az uralkodó vallás is, de követői a többi recipiál és túrt vallások híveivel szemben egyhátrányt szenvednek: A katolikus hívek az egyházi életre befolyást alig gyakorolhatnak. Más vallásuk maguk intézkednek egyházak belső ügyeiben, maguk választják papjaikat és főpapjaikat. A katolikusnak nincs beleszólása egyházának életébe, a paptól a kegyur prezentálja s a püspök nevezi ki; a főpaptól meg a király mint legfőbb kegyur nevében a kormány híveket a hívek óljaja? Ki törődnek avval? Hány-szor láttuk már, hogy az egyházköziség véleménye majd egyhangyan jelölte azt a férfit, ki az ő rugaszkodását, bizalmát bírta, ámdé a kegyur olyant oktrovált, a ki a hívek lelkeinek idegen volt s az is marad.

A katolikus autonómia megvalósításának belső szükségét bizonyítani, felesleges dolg volna. Elismeri azt mindenki s még azok sem merik tagadni, kik maszlagos beszédrel vagy tán titkos intrikákkal his buzgón fáradsnak, hogy létesítését megakadályozzák. Belső szükséglete az országunknak, s egyszersmind az egy vév. Valahára levomandó köztársaságunk igazságának, melyre a katolikusok, tehát Magyarország lakosainak zöme, jogos igényt tarthatnak. E hosszán vajudó kérdés megol-

dása innár nem hatrálható. Huszonhátevén keresztül, 1871 óta szumnyadott, míg végre 1897-ben olyan erővel került napirendre, hogy az illetékes faktorok fölébe nem térhettek ki előle. Azóta tárgyalnak a katolikus autonómia létesítésén, tárgyalt a kongresszus, tárgyalt egy huszonhatos bizottság, tárgyalt egy kilenczes bizottság, s tárgyalt újra a katolikus naggyűlés. De vajlon a katolikus hívek e várva várt fajtadalm gyermeke meg fog-e most végre születni? ki mérné azt biztonság-al állítani.

Szántalán akadály toronyost Magyar-szorgat katolikus világának ezen rög táplált óljaja élde. Ez akadályok nagy része meg ma sinosen elhárítva. Hogy csak kétfőre utaljunk: a katolikus egyház hierarchikus szervezete egyrészt, az apostoli királyi srt-hetellen főkegyuri joga úgyszólván teljesen kizárják, hogy a magyar főegyház, a katolikus krealandó autonómiájában oly messze menő jogokat nyerjen a milyének birtokában a többi egyházak ósrégi időtől fogva élnek. De ezen két ponton kívül is szét ágazók a vélemények. Ennek következtében a naggyűlés előtt két javaslat is felszök, a kilenczes bizottságban a huszonétes bizottság által is némi módosítással elfogadott tervezete, mely megelőgészük kévessél, csak végre legyen valami, amin idővel talán lehet tovább építeni. Ezzel szemben áll egy kisebbjöv. javaslat, mely jóval többet akar bár kevés remény van, hogy jogos követelések megvalósuljanak.

Az oly forrón óljafolt intézmény létesítése legkönnyeben sikerülne, ha mindkét irány képviselői compromissum utján, egyesült erővel a nagy miú létesítésen fáradsanak. Az egyezkedés, mely mindenek előtt a végzést tekinti, a becsületes törökves, hogy az autonómia a jelen tárgyalások során okvetlenül létesüljön, szent kötelessége a katolikus világ minden képviselőjének. Mert ha az uralkodó egyház híveinek újra kellene tapasztalni, hogy jogos megokolt óhajtásuk megvalósítása újra meg megjore előtárva lett, ez a katolikusok szívében oly sebet ütne, melynek vértés nemcsak az egyház, de a polgári és az állami élet is megszínlené. Azert kívánatos, hogy a pártok egyestüljen, hogy a minoritás engedjen koránt sem túlszámnyaló — követeléseiből. Engedjen ez a párt azon reményben, hogy majd a jövő megfogja hozni az autonómikus szervezeteinek azon tagolását, melynek szükségessége és jogos volta bizonyára nem késk. Hogy imperatíve szembe tűnjék Engedjen a sokból, hogy megmenthessen ez adapot, melyen majd tovább lethesse építeni. De a másik pártnak is kötelessége, hogy bizonyos követeléseket, ugyanint nevezlesen a világi hívek befolyásának érvényosulását a püspöki kandidátúziokra, konzervatívon, kötelessége, hogy kiküsméretesen fáradsjon az ellentétek elsimításán, hogy ezen túlsokta vajudó ügy végre valahára oly befejezést nyerjen mely legalább némileg kötelegőnek

TÁRCZA.

Emléklül.

Fagud szöke kis lány e esokrocskát tölem Szerelmem jelöl. Sok drága ajándék: gyémánt, smaragd, rubin Előtt har letörpül; De a szerelmemnek fénylő tisztasága Ra van írva ennek minden virágára, Mindenik szálára.

Túd he szép hajdriba, miut a drága ékszeret, E kiesi virágot; S gondoly ram mindakkor, ha valamely szalát Hervadozni látod . . . Hervadó virághoz hasonlít az éltém, Egyéven hát szerelmed, miut harmat virágnak, Eltáladom nekem . . .

De hogy ha nem szeretsz, tedd el, de csak addig, Mig a sribes tesznék; Akkor teud sromra, oda fojtam mellet, E fajo emleket. En pedig ejjante fel-fel járok érte . . . Könyöké hullatok mindenik szálára, Minden leveleire.

Röykö Béla.

Gyorsan repül . . .

Gyorsan repül el a felhő Feletten az égen; Haladását esodalkozva, Elmerengve nezem.

Faj a szívem látni ottan. Milyen gyorsan halad . . . Mert, hogy esak az én nagy bunnák Haladni nem szabad! . . .

Ha valami köböri szel Elfújhatná tőlem; Vigan nezem emek aztán A felhőt az égen!

Röykö Béla.

Margit esküvője.

— Az „Alsó-Lendvai Híradó” eredeti tereje. —

Ketten is rejongtak Margitert, a mi éppen nem esodallható, ha megmondjuk, hogy milyen szép ő a szép leányok között is milyen szép az ő hozomány.

Mindketlen jó állásu emberek voltak; Ott dolgoztak egy miniszteriumban és talán kenyeres

pajtások is voltak valaha: Mind a kettőt tehetséges embernek ismerte a világ és a lajosy annak mind a ketőneké biztak jövőjében. Ez pedig csak jó jel!

Horváth Tivadár a társaságok kedvelője volt. Pataký Gusztáv a társaságok esze. Horváthól elegáns följátszó, finom modora, leghízelgőbbi természet, simukosága tette a társaságok kedvesezve, míg ha tancos, ter, vélemény, döntés kellett a társaságunk, akkor Patakýhoz fordultak, ki így a társaságok esze lett. Ők ketten vetőkédtek a szép Szaplonezy Margitert. Azt hiszem, Margit nem a kor leánya lett volna, ha nem Horváthnak adott volna előnyt az így Pataký — miut jelleme ondes, her sliik — kezdett visszavonulni, nem folytatta udvarlásait a leánnyal és csak a szükséges és alkalorihetetlen esimkezesekre szorították.

Margit szivesen fogadta Horváth Tivadár közédését, buszke volt arra, hogy lefogalva tartja és mindenki várta az elmaradhatatlan hírt, mely Szaplonezy Margit és Horváth Tivadár eljegyzését jelenté.

Megyei bélt volt. Horváth majd minden mindehly tanzost Szaplonezy Margitrt jartl, jartl mindkétl sem foglalkozott egy ideig az „Öregok” között idözött, majd a buffete ment. Alig-alig idözött ott egy negyedrágó s már sarkon akart fordulni, hogy egyuttal hazra menjén, mikor Margit jelent még Horváth sarkján a teremben.

A találkozás elkorihetetlen volt és Pataký

DISZLEVÉLPAPIROK kártyapapírok, esinos festett-, fa- és papircasettában. Emlékkönyvek, Jegyzet- és egyéb könyvecskék, Kottás- és képes levelezőlapok (vidéki megrendelésnél 15 drb portómentesen küldték) **dús választékban kaphatók**

Balkányi Ernő papirkereskedésében, Alsó-Lendván.

lekinthető, nem pedig, hogy mergeteceptesleg a feliglatott kedélyekre.

Hogy a magyar katolikus autonomia a hosszas tervezésben stadiumától végre a valóság mezéjére kerüljön ezen forrón öblajtott czél elérését elősegíteni szent kötelessége minden katolikusnak, legszentebb kötelessége pedig a püspök karnak. Már csak azért is, hogy tisztázhasa magát azon granu ellen, mintha eddig tanúsított kételkedni magviseletese a határozott szívvállás ekulterése mellett laivozása állal azon volna, hogy az egyes pártok közt csak viszályt hirtetni és félreértéseket támasztani szeretne, csak is azért, hogy az önkormányzati tervek megint dugába dőljenek, s a katolikus világ mmár oly hangosan nanifestált követelése ugra néhány évtizedre elodlazzassék. Mutassák a főpapok, hogy a hívők seregének igaz lelki pasztoralis s hogy tündökölő példái előjárának nemcsak a hit szent ösvényen, hanem a hazafias magasztos utján is.

HIREK.

A megyei törvényhatósági bizottság f. hó 12-én tartotta meg határrendes közgyűlését, s közgyűlésnek kizárólag vidékielnek érdeklő két határozatot küldökök: Alsó-Lendvát a Mura balpartj országos vásár helypenezésére tárgyában megállapított új díjteleket a közgyűlés a miniszterhez jóváhagyás végett feljelenztte. — Melincze közve képviselőülteinek iskolai czedokora köle-ön közeleg tárgyában hozott határozatát a közgyűlés jóváhagyta, azonban az 5 százalék jutalék engedélyezése nélkül.

A Zalamegyei Gazdasági Egyesület f. hó 11-én tartotta évi rendes közgyűlését, melyen Gaál Odón indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy megkeresse a földmívelésügyi miniszterom aziránt, hogy a vármegyében a viharfelköt ellen Alsó-Lendvát és Badacsonyi vidékén letelestett viharvihar-telepeknek össekötöztesse anyagi támogatást nyújtson.

A megyei közigazgatási bizottság folyó hó 13-án tartott rendes havi ülésen elhatározta, hogy a barabási közvisei iskolának évvéditos korpóltek elnyerése tárgyában beadott kérvényét a miniszterhez pártólajog terjeszti fel; ugyanekek megalkotása, részben a törvényhatósági közgyűlésen történt tárgyalás folytán keszeztette az alhozjárókat; ez alkalommal az alsó-lendvai járársbíroság fogház megvizsgálására rendelt küldöttség tagjává lett a törvényhatóság részéről Ziegler Kálmán esküszómai kir. közgyőző.

Jótekonyaság. Az „Alsó-Lendva-Vidéki Káreképénztar“ az alsó-lendvai állami polg. iskola

ifjúsági segélyező egyesülete részére 20 koronát adományozott. A kegyes adományt az egyesület elnökegese halás közönettel nyilvánítja.

Egyjelenés. Eklodán Ármin helybeli szabó eljegyezte Fehér Károly helybeli szabó kedves leányát Fehér Gizellá kisaszonny.

Az alsó-lendvai önk. tisztelek-elvált választmány folyó évi márczius hó 2-án délután 4 órakor a városháza tanteremében gyűlést tart.

Halafozás. Tausz Viktor, özvegy Tausz Györgyne ukopaja, folyó hó 21-én Fokszahadiban hosszas szenvedés után 19 éves korában elhalt. Temetése f. hó 24-én ment vegbe Alsó-Lendvát.

Az újonczásit tervezet szorint az újonczás az alsó-lendvai járásban f. hó, minczóv f. hó 10., 12., 13., 14., 15. és 16-án fog megtartani. Hájós Mihalj törvényhatóság harótszáz fog polgari elnöklete alatt; mint polgari orvosi dr. Király Mór f. törvós mőküldök közre. Az alfitas ná k rökü védőktesek száma a vármegyé területén az I. korostalyban 4358, a II. korostalyban 2290 és a III. korostalyban 1490 vagzis összesen 8108.

Mergőzés. F. évi janár 29-én Horváth József fogház esentei lakos szokása szerint kejele elhalt. Halálát vért és békét hozta, hogy annyira radikális volt, hogy Horváth hitetlen elszédült s a nyomradna ragást erzett. Mikor a tornást megvizsgálta, azt esztelte, hogy az szokalmán sárgászinu s rozgón gyanuja támadt, hogy a tornáma mérget keverték. Gyanuja veje ellen irányult, mivel hosszabb idő óta folytonan parben el. Barszka János keszesre, hogy fompot hirtet a tornáma, hogy apossz megfolyás. A megf. Lutenbergben vette s azbal szokta tovább zablájat meglendíteni, hogy loval jözzön birják a munkát. Azóta folytan panaszokot Horváth, hogy valami rajga a gyomrát s hogy ez lesz az ő halála. Sejtelmé azonban bizonyult, mert folyó hó 21-én tenyög elhalt és pedig a mergőzés forrását becsület gyomrában, a munkát a tonczolási után dr. Király Mór forvós orv. dr. Messer Sámuel bellainci korvóros egybehangzólag megállapították. Az előnyomozást Tükés Dező vóru vérezt. A huila hó 6- részei megvizsgálás végett az országos megvizeghez beküldték, hova a mergézet meközes torna már előzőleg áttellett.

Ismét egy diploma nélküli fogvóros. Csensdöröginkéi ügyvédtalán újra fellelkezett egy fogvóros mitermet, mely már 40 éve áll fón s nagy híreket örvend. A csensdörög azonban az oklevelet sehogy sem találta meg s ezért a miután me berendezett, mely egy fogoból áll, elkobozta es Fehér Istvánt, ki különben földmívelés is, közegesszég elleni kihágás miatt a járársbírosággal fejtelenített.

Lopás. Belső György a lendvai-entli unyodalom lakozása szavatókóláb a levelek kifosztása után ölesz kőkörözést szerzett magának, melyek Szabó Mihály megvett tőle es nyereséggel tovább eladta Szabó Károlynak; ezen kedvesek ükeredésekn azonban az uradalom érbe szeme végett s a kir. járársbíroság tetteseket hosszabb-rövidebb fogházra itelte.

A hercegpimas születésnapja. Koszthely város közöngese február hó 12-én a szokásos áhálattal ülte meg a város nagy szőlőbirtok es jótevőjének, Vaszary Károly bírónek, hercegnének, másnak születés napját Reggel 9 órakor, a rom. kath. templomban hálaadó istentisztelet tartatott, melyen Koszthely város képviselőülteinek, előjáróga es igen nagyüzama közöngese velt részt. Istent tisztelet után kiosztatott az O Eminenziaja es a koszthelyi kath. fogynyusnusz szegényorsza es zongorán tanary Károly bírónek, 30 ezer koronás alapítványának 300 főt tevő felvő kamatjai.

Egy külföldös véde. Braun János bellainci kereskedő üzletében várta a vévóket s egyszerre csak beront az az izlebe egy vidékbeli koresmör, kiről azonban eskahumar kiderült, hogy nem akarja az ú l f r galmát emelni, mert szö nélkül nekitalt adt a mit sem sejtő kereskedőnek s azt oly erővel itélte igazul, hogy az egy héttel később tett feltelenésében is azt panasolokta, hogy meg mindig szedte a f. g.

Veszett lelek. Talán Dörög közöngében a napokban veszett kutya garázdálkodott, néhány ház 900 ébot az utczán orvós megmárt, s végre a veszett ebek a lakosság vasvillával ügyn verte. A megmárt ebek közt néhányan azyon kellett lölni, néhányan azonban orvósal a hóra vették.

Benzmormos malom. Cs. szar Lajos 6-fulu malomtalál és más malommal 2000 koronát közzel seggel benzmormosít i egészíti ki a vegző, hogy a malom az ennek bíróvely szakában izembem tartatno legyen. A szalobíróság mint iparhozgató a telepengedélyezési ályalást meg tartatva s miután senki részéről kifogás nem tetetett, a telep felállítás engedélyezte.

Minta-pasztyázás sig. A földmívelési u. kir. miniszter Lohar Mátyas muszovai kishirtokora gazdasági felügyelővel megfolyozta, mert az illető gazdával a szerződés 5 évre megkötöte. A mintazagazgatási felügyelővel Metzker Mátyas tisztartó t bízta meg a miniszter.

A Balaton áldozata. Kis Egedy Ferencz kékküti lakos, ná-szivós f. hó 2-án az ábrahámi szőlőhegyen Mo-kovics István pászterében mutatott egy társaság a „Mód-n a bor erőtér meg nyegzen szedése“ szoblatás szorint a mulat felküzit, mert az lenül elcsúszt. Az utat azonban elviesztvén, ellenkező irányban, a Balaton fele ment s ott terdíg erő vízben lette halatát. Szombaton reggel vették ki a vízből. Ez idő alatt felesége otthon a 8-ik gyermeknek adott életet.

Ledől törten. A f. hó 14-én éjjel dühögött óriási szelvihar Bad-Tanf. hó 2-án az ábrahámi törnyit ledöntötte. Kár nem törtent, mert a templom elégge tagas torny.

A drága vaj. Elmás furfangjal próbált a süjtői aszonyok levele vajjart sok penzt szerezni. Egy gondolatba le lehet a esikert megfőtleni, miért ne lehetne a vaját is. Férmet is vajból üres görön és megfőtlenítő fel megfőtött burgonyával zomb tudában; hogy annyira jól lenyomja ez a mérleg serpenyőt, annyira fel emeli a vaj árát. Díczertó is a leklem galambom és más szálkát vajját az al-

némán hájtá meg magát a léány előtt, ki kedvesen esieszergete:

— Örülök, hogy látom kedves Pataky, most ritkán van szerencséd, pedig én nem szivesen nekülözök környezetimköb.

— Nagyszóval igen kegyes, felelte Pataky.

— A tanczánk vége volt s a párok a buffet fele tödültek. Egy redőzt elfogta Horváthot, mint monda, hogy bemutassa es igen kedves eszladnak.

Es Margit egy néhány percze nagjára maradt Patakyval.

— Mondja, kérde Margit, mikor Horváth el-távozott, mi az oka, hogy lenül beninket?

— Terve, felelte a férfi, csakugyan gondolom Ön ma-holnap barátom menyasszonya es nines ok, hogy legyekedök Ön körül.

— Nem mond igazat Pataky. En egészen más gondolkod, en azt hiszem, hogy önnék vasvillátom nem lesztek és ezért kerül engem, ezertel veszem. No ugyebar így van?

Pataky nem felelt.

— Hallgatásat vánszának tekintem es most már öszintén kérem, mi kifogása van Horváth ellen?

Mire Pataky vasvillázhatott volna, Horváth jelent meg előttük es a beszélgetés felbe szakadt. Pataky pedig meghajta magát, hívósen köszöntö Horváthot es a ruhatar fele vette ulást.

Egy hétre rá szólott Horváth egyjelenése hire Margittal, es mindenki gratulált — csak Pataky nem mutatkozott.

A vasalás pedig, a melyvel Pataky Margitnak

azon a balon adós maradt, megjött egy anonim levelelben, mely hangzott ekként:

Nagyszógye kisaszonny!

Horváth okos ember es jó nevű tevisztelő, de nem az onok, kihez eszt oly ártatlan lelki leány, mint Ön, nőül meit. O mást tartók nőül venni es az jellemzői ő a legerősebb, hogy e költelességet nem akarja teljesíteni. Ezért nem meitő Önhöz, kisaszonny.

Egy jókúroja.

Margit sokat zokogott addig, míg Horváth az nap mutatkozott. Szemrehányással, ketséghosszessal fogadták. O végigtöltöt a levelet s egy pillanatt elspádot s aztan megvetéssel monda:

— Ez az aljasság, mi hazugság is, meg néveltem támadás is, Pataky műve, de majd megjéttadom őt.

Margit meg volt nyugodaln, a szerelmem vakon hiszni kenszeritese s noha kételkedett abban, hogy Pataky írta volna a levelet, immár egy pillanatt sem kételkedett abban, hogy Horváthot tenyög ragalmazta az a level.

Horváth kihívatta Patakyt, ki nem fogadta el a kihívást, visszatuzástá a gyantut mely a néveltem levele isaválót őf vadojára es kijelentte, hogy nem ad elégtelést olyasmirnt, amit rováására betűdni nem lehet.

Horváth segédei e nyilatkozattal megelégedtek, de fölök nem es egy sértő levél ment Patakyhoz, ki erre kihívatta Horváthot. Így aztán meg-

történhetet a párhöz es a második polgyoltással Horváth folyókja elefenle tudóhoz hatolt.

Mig Margitval az orvósek küldöttek, hogyha lehek megmentsék az életnek, azalatt kizitették Margit eskövőjét.

Egy kékült boldog volt, mert szerette Horváthot, tetszett neki a szép, elegans faj, csak az fajt félkené, hogy Patakyt így nyomorult állapotban tudta.

Elerkezett az esküvő napja. Horváth laratái oly komoly arczval gyulkezték a lakodalmás háznál, mintha tetemesre jöttek volna; valami titköt rejelt a nagyüzamok s násznép es az új pár előtt, mely az esküvő után mindjárt utra kelet.

Margit nem vette észre a nyomott hangulatot es meghozott által felér menyasszonyi ruhájában a vendégés közöpete. A gratulációk nagyon hívős volt, mint általában az egész hangulat.

Mikor Margitot az első vőfély leségte a kocsiról a nagyüzamok s násznép es az új pár es a kaplóna előtt, elől hátrány feketézők ütözték nó, kinek kapadt arca oly szüendű volt es csak két feleke szeme fénylett.

— Ki lehet ez a nő? Kérdi Margit eszladvára es arra gondolt, hátha ennek a levelnek igazza volt.

Az esketésnek vége volt, a násznép hosszú kocsiorban a lakodalmora vonult es egy fiatal ember szomorura arczval, meghoztatott monda a másikkal.

— Ha az új pár tudná, hogy a szegény Pataky egy orvával ezeltől kiszendvett!

kudozó zala-egerszegi kereskedők, akik állmélkódva látta meg azon nap, miként változott burgonyára a vaj. Nyomozta is mindjárt az eladót, a kit ekként jóval pénzesebb árcaza és olcsóbb szülő ajka, mely meg akébebből szövege váltotta meg úgyszólván készített 1 kiló burgonya vajra 20 koronára, hogy elkerülje a földi bíróság ítéletét.

— **Gyermekgyilkosság.** Göczi: Ersebet barabánsági hajdonán előtték két hetét egy gyermeknek adott életet. A leány botlását titkóli akarván mostoha anyja segítségre az új szülötét egy vizfolyásra ásta el. Az eszöv lemosta a kis hullárt a földet, a maradvány szapolt pedig a gyermek testét egy kőbor kútja környékén a majdnem egészen felalta. A lelketlen állományok felelősekké a bíróság.

— **Meghívó.** Zalavármegye fialtagának több tagja által Zala-Egerszeg, 1900. évi február hó 24-én a megyei árvárah-alap javára az „Arany-Bárány” szálló termében rendezendő ballra. Személyjegyző 6 korona, család-jegy három személyre 16 korona, több személyre 20 korona pályajegy 20 korona. Jegyek előre váltathatók Horváth Kálmán rendező bizottsági tag úrnál és a ball napján a ball pénztárnál. Kezdetre 9 órakor. Felhívásokat közszóval fogad a rendező bizottság.

— **Ministeri intézkedés a trachoma ügyben.** A törvényhatósági bizottság február havi gyűlésén előterjesztette a helygimnáziumok a trachoma ellenében a vármegye részéről tett feltevésekre az Alsó-Lendvai területen államt trachoma kórházhoz tartozó Belleinte község és környéké számára a trachoma beteg gyógykezelése céljából Dr. Piltzer Endre orvosotól 200 koronára havijánál mellett egyidjűleg kiküldi: a doboronai orvosnak pedig már is egyelőre 600 kor. trachoma juttatni engedélyeztet: Dr. Józsa Fülöp által a jendvai körorvos a körében levő kórház trachoma betegét az Alsó-Lendvai területen államt trachoma kórházban bejárásig fogja kezelni; emel fogva az alsó-lendvai járáshoz tartozó Belleintei körben eszentel 2 államt trachoma orvos fog kiküldni, kik közül a gyógykezelési központok megfelelő kitűzése után a munka úgy osztandó fel, hogy nevesek minden beteg könnyen juthasson gyógykezelésre, hanem az iskolák megvizsgálása, valamint a többi trachoma ellenes ponton teljesítése is ezen két orvos által biztosítva legyen.

— **Nékiútlóznók házigyógyosa** a Pserhof-ferre vertisztító ládások, melyek számtalan bajnak a leggyorsabban és legbiztosabban hajtják. A leg-híresebb orvosok is unják meg ezeket, gyomorjáb, kolika ideges fejfájás, sápkör stb. betegségeknél. Saját érdekében csak azok, akik mindkét államtan kezelélen tartja a ládásokat, melyek számtalan esetben csodás hatásukat bizonyítják. 1 tekeres, mely 6 doboz a 15 ládások 1.05 ft. A pénz előzetes beküldése után 1 tekeres 1.25 ft-ért, 2 tekeres 2.30 forintért, 3 tekeres 3.35 ft-ért küldi bérmentve Pserhof-fer győzger-tára, Bees I. Singerstrasse 15.

— **Kiváló szerencse.** Az osztályosrajtók V. osztály huszárai a szerencse által kiválasztott képzelt Török A. és Tarsa bankzárnai, Budapest, Váci-kört 4. egy 5000 koronás és még több kisebb nyereségben kívül a 30,000 koronás fönyerenyét a 39828. számú sorsjegyre, részben vidéki, részben fővárosi nyertes nyertes egy nyolezsd és két nyolezsd részekben.

Törvényszék.

I.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mind esküd-bírósgal f. hó 19-én tartotta az új rend szerinti első tárgyalást. A kir. törvényszék elnök az ülés kilenc fel órákor megnyitotta, hangsúlyozván a reform fontosságát oly szavakkal, hogy a tárgyalás tárgyát, úgy a közérdeket is vilákos tisztelnyilvánításra hódította. Utána Dr. Felber Artur kir. főügyési helyettes tartotta első és egyáltalán utolsó ügyési ügyvédi beszédét, melyet dr. Hajk István az ügyvédi kamara elnökének felhasználása követte. Tárgyalásra került ezen után Bölcz Mihály bollahtad lakos bünyüje, melyben szándékában embeleskedés kísérletét a vádlottat a megyei erdőmunka szerint az esküdtek verdiké. Dr. Józsa Rozália ellen elkövetett emberölési kísérlet mind a btk. 281.§-a alapján monodta ki bűnösnek, minckéllátlan a törvényszék 6 év feyghazra és 6 év hivatalvesztésre ítélte. Az esküdtek megalakulása 20 percig tartott: az esküdtek tanácskozása 1 óráig, a vád beszéd 10 percig, a védvész 20 percig. A tárgyalás 10 óráig tartott. A tárgyalás vezérelés és menete nintaszert volt.

II.

Alsólökös Nagy Tereb bünyüében folyó hó 20-án tartották meg az esküdtszék tárgyalás a zalaegerszegi kir. törvényszékkel.

Elnök: Stanzslavszky, szavazó bírák: Rohonyey István és Skoday Aurel, Közdávó Rovly; Jegyző: Horváth F. Védó; dr. Bosan.

Az általános kérdések során vádolt elmonja, hogy neve Nagy Tereb, nem volt férjével, de volt gyermeke, ikolaba jaja, de nem tud olvasni.

Ezután felolvasták az esküdtek névsorát, kik közül kézik hiányzik, az egyik kimentette magát, a másik ellen a szabályok alkalmazatának. Az esküdtszék a következőkéül alakult meg: Markus Lajos, Rimel Lajos, Felcsi Alajos, Hajk István, dr. Szabo Károly, Pollák Adolf, Horváth Bela, Földes Sándor, Vender János, Sibirak Adorján, Elstein Vilmos, Moser József.

Védő a törvényszéki orvostok behívását kéri, azért, hogy nyilatkozzanak, vajon nagyfokú igazoltatóság kepes-e az akaratér szabados működését korlátozni. A törvényszék elrendelt dr. Hary J. és dr. Thassy J. orvosok meghívását.

Vádolt beismeri, hogy január 6-án reggel 6 órákor id. Nagy József szemes pajtáját 6 gyújtotta fel egy hazulról vitt tüzes tapoval. Szörnie ennek okát az kezepte, hogy már 5 év óta folytat szerelmi viszonyt ifj. Horváth Józseffel, aki mindig azt mondta feleségül veszi, mit ha meg nem lenne gyűjsa fel a házát mind a negy sarján. De látta, hogy szeretője az ígérletet nem igen akarja beváltani elment Szlavaiába, hol egy öreg ispán orvoké fogadta, de innen is hazá csalta Horváth. Majd Alsó-Lendvai állott szolgálatba, a hova a legény szintén utána jött, s minden kereseményét elesalta. Innen hazá ment s egyszer meg azt is megette vele Horváth, hogy 20 kor. tart, sőt, hogy látta, hogy haza s a midén este kört emek a fejébe valamit a legénytől az az apját hívta, a ki házasgatók mindig állaztate, és megverette a szerencsétlen leányt.

A legény apronként elhidegült tőle s tudni sem akart igaz bevallásról sőt úgy nyilatkozott, hogy azért veszt el. Azt mondta, hogy a falból a házát mind a negy sarján, de látta, hogy forintot utólagosért, elkergetett, pedig vagy 20 frimtal tartozott.

Január 5-én este a mint a fonóház haza mentem, meghallottam a Horváth hangját s halgatózni kezdtem. Ekkor hallottam, hogy rám szorít minden gyálatást s megröveztet egy más lányt, a ki látva, hogy minden reményemnek vége, a falud-ombon egész éjlen nem tudtam aludni, hanem igazoltatásomban korá reggel nem szorított bár, de elvezet lettem Horváth J. bízattanárnak, mert meggyújtottam pajtáját.

Ifj. Horváth J. beismeri, hogy őt évig viszonyra volt Nagy Terezzel, de házassági ígérletet soha sem tett, pedig a házassági ígérletet soha nem is megfogadta. A midén kezes volt Horváth, de nem hivta, háza meggyújtására nem bízattate; ugyanigy nyilatkozik edesapja. A kárt mindketten 300—350 ft-ra teszik.

Toplak János, Bot János, Kósa Pál, Nagy Ignazne tanúk a tény valóságát megerősítik.

Az időközben megkeresték törvényszék orvosok szerint lehet oly féltki állapot, mely az elhatározás elkövetésére alkalmas, ha megfogadott a megfogadott feltevése. Ez a mindenesetre nagy mértékben befolyásolja. Ezután a vád és védvészrekkere került a sor. Közdávó meleg szavakkal eszteti vádolt szomorú sorsát, mert minden egyeneség deházra, a férfi a nőt ma is ralszolgálatnak tekint, s ha büntetésért kéri azt azért tesz, mert nem látja be, hogy a vádolt akaratér befojlyosított volna pártállatában. Védő a büntető törvénykönyv 73. szakaszára hivatkozik, mely felmentést ad nagyfokú igazoltatásnak elkövetett bűnösöket. Egy órákor a tárgyalás beazartott és delután a kérdések feltevése. — I. Nagy Tereb gyújtotta-e meg a pajtát, 2. Ha igen az akaratér befojlyosító volt-e nála? Kérdés a sor, melyekre verdikét nem hoztak az esküdtek, melytől a bíróságnak határozatára meg-házars keret a törvényszék, a mi megtörténve, Nagy Tereb hotné több szavazattal a gyújtogatás bűnösnek találattott, és ugyancsak 7-nél több szóval az akaratér befojlyosító látta a cselekvés pártállatában, vagyis a vádoltat nem találják büntetendőknek, mire a törvényszék vádoltat felmenti az új bünyüjéért elkövetett bűnösök ellenében. Mindkét kérdés elkövetett meggyújtás, hogy vádolt a deléltli tárgyalás végén a törvényszék arra kerte, hogy a hushagyára bár két napra engedje hazá, a mi meg akkor nem volt teljesíthető. Képzelték, hogy mindjárom letel, mikor delután teljesen szabaddá helyezték. Tudósított kellett figyelmeztetése, hogy a védvészűgyű faradástól köszönje meg, mert igazoltatásban azt is efiledte.

III.

— **A csesztregi mafia.** A zala-egerszegi törvényszék febr. 21. kezdte meg Saly János gyilkosságát, Horváth János és tarsai bünyüjének esküdtszék tárgyalását. A szeniorozás bünyüjébe a vád-e védelem peszéről méltagy nyolezsd tanú volt beidözve és a tárgyalás több napig trított. A tárgyalást Szlavai-ország Vad törvényszéki elnök vezette, szavazó bírák Skoday Aurel és Rohonyey József. Az esküdtszék a következőkéül alakult meg: Kárpós Károly, Magyar Miklós, Neményi István, Szlavai Mihály, Földes Sándor, Szabady Géza, Vioz József, Malczas Lajos, Solár Kálmán, Köller Ferenc, Szabo Károly és Redi Gusztáv.

Az esküdtszék meglakítása után bevezették az elsőrendű vádoltat, a ki hozzá intették kérdése előadja, hogy: Horváth Jánosnak hírvák, csesztregi születésű 19 éves, nőlen, földműves, csesztregi lakos, a nepiskolák őt osztályát elvégezte, büntetve volt két ízben és pedig lopásért három év börtönrre és rablásért két év feyghazra.

Az elnök tudomására adja a vádat, mely szerint 1899. év november 1-urmadikán este het óra körül elvő megfogott öt személyből Saly János földirtokos csesztregi lakost duplácszóval feygyverrel, agyában, minden uszgot olva ott, az alakok keresztül agyolottak.

Vádolt: Engen Rosenzweig Hermann csesztregi kereskedő lapított fel arra, hogy Saly János löjtem agyban. Kapitán is tole egy forintot Rosenzweig meg azzal is kezesgett, hogy az esztre, ha Saly Jánost agyólóvódn, minden bűnöm megocskáták s elengedik eddigi büntetésemet is.

Elnök: Ki segített megocskát a tett elkövetésében?

Vádolt: A Weinberger-Mózes, csesztregi méz-szárosírógy. Ő is haragosa volt Salyinak. Együtt vittük a puszkaport is Petáczon.

Elnök: Hát a puskat hol szerették?

Vádolt: Kuncz Gábor erdőőrölt vettem el. Éveg ember mar, könnyen kiesavartam a kezéből. Úzlet a puszkával lottemen agyban, Salyt aztan egy szalmakazalba rejtettem a puskat. Velem volt a Weinberger Mózes is, tudja.

A második rádótt Weinberger Mózes, méz-szárosírógy, aki gyilkosság büntetésében való bünyüjésség miatt van ad vád helyeje. Az elnök kérdéseire sirtva mondja el, hogy Horváth Jánossal előre megbeszéltek már a gyilkosságot. Beismeri, hogy Rosenzweig őt is bízattate a gyilkosságra, de más okai is voltak arra, hogy Salyt megölje. Az elhanyag volt az, a ki őt kiléncz jégy családjaival együtt kirtúra kis korcsmákból, elárveriette, vagonokul és mindet azért, mert nővere Weinberger Bertá nem akart lapjóni esabto szavaira. Rosenzweig Herman, kereskedő, a harmadik vádoltat tagadja, hogy ő a két első vádoltat a tett elkövetésére felbuztalt volna. Azt a negy forintot amélfő a vádolt beszélt, kölcsönképen adta.

A vádoltak kihallgatás után a tanúk hallgatgat ki a törvényszék. A bizonyítási eljárás helyfolytatása után a hó 23-áról 24-ére menő újfel 1 órákot, mely szerint az esküdtszék kócska a verdikét, mely szerint Horváth János 7-nél több szavazattal bűnösnek kimondattat a gyilkosság büntetésben, Rosenzweig Hermann, pedig ezen büntetve való felbuztatás, a kir. teszt mután a vád és védelem indítványaitak megtezték visszavonni és másfajlora tanácsosozást után kihirdette az ítélet, mely szerint a bünyüjésség 15 év feyghazra itélte. — Weinberger Mózes pedig felmentette az esküdtek verdikéje alapján.

Irodalom.

— **A dedek-féle szentek életéből** megjelent az 5-ik füzet is, mely a január 23—28-ika közé eszenteket tárgyalja. A füzet teljes két gramant Zurbaron remek festményének Pénnafori szent Raymond-ká kiúno reprodukcióját adja. A többi képek közül kiemelendő Szent Timót, Pal fordulása, Szent Polikarp, Szent Paula, Aranyiszeg szent János, Magyarországi szent Margit, Boldog Nagy Károly és szent Thomasus Péter.

A remek ötödik füzet csak felszigatja azt a várakozást, melyre a megbeszélés mindenképen méltán kellett. Ismételtben felhívjuk a Szentek Életéből

olvasóink b. figyelmet és igen melegen ajánljuk azt minden keresztény család partfogásába.

A mű 52 feletre van tervezve és egy füzet ár 50 fillér. A művel, mely az országosi főgyűjtemény hatóság jóváhagyásával jelenik meg, 6 szines, 50 feketé műlap és körülbelül 350 szöveg közé nyomott kép fogja díszíteni.

Megrendelése az Állás irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál Budapesten.

— **100 forint jutalom.** Tüzzel-vassal kell dolgozunk, hogy a magyar közönséget rászoktassuk magyar folyóirat olvasására és hogy kiszorítsuk hazánkból a külföldi hezsián, többnyes kétes értékű folyóiratokat, melyekkel hazánkat elaraszták. A statisztika igen szomorúan tanusodik arról, hogy a külföldi folyóiratok olyan rengeteg számban vannak elterjedve, hogy boldog volna akár-melyik szepárdinai lipunk, ha itt saját hazánkban annyira el volna terjedve, mint pl. a „Buch für Alle“ stb. Ez „büszk” tüzzel-vassal dolgozik az „Othlon” kiadóhíre tala, hogy a művelt magyar olvasóközönséget rászoktassa a magyar irodalom megbeszülésére. Ez okból még a külföldi vállalatokat is jóval félrehalo, eddig példátlanul álló olcsó előfizetési ár mellett adja az „Othlon” ezüsti folyóiratot, vagyis ad havonként egy vaslap követ könyvet, egész éven át 12 kötetet, az 3 forint előfizetési árral. Az „Othlon”, mint a híres „Magyar Szalon” külön kiadványa, rendkívül érdekes olvasmányokat s gyönyörű kivitelű kepeket közöl és a család minden tagját elajánja olvasmányokkal. — Hogy a czéjját elérhesse, most 100 forint jutalmat ad annak, a ki az „Othlon” folyóirat részére a legtöbb előfizetést gyűjt. A magyar nyelvészek, a magyar irodalomnak minden barátja készszöveg megrendelő az „Othlon”-t, ha van, aki ennek ren-kivüli jutányosságára a figyelmét felhívja. Ez okból igen könnyű a 100 forint jutalmat megszerni. Meggyőzzük, hogy a ki az „Othlon”-ra csak 6 előfizetést gyűjt, már tisztelőpénzét kap. Hívtjóveket, készszöveget küld az „Othlon” kiadóhivatala Budapest, VIII., Rakoczy-tér 11.

Hetivásár.

Sertés behajtatott 164 darab, eladott 86 darab; kövér levőbe 90 fillér kilogrammonként feleses növeked 12—14 korona darabja; választómalac 6—7 korona drábj.

Borja behajtatott 18 drb; eladott mind 76 fill. levőbe 1 kgr.

Kövér liba eladott 10—12 kor. páronkint, sovány liba eladott 4 kor. 40 fill. páronkint.

Idei kacsák — kor. — fill. páronkint.

Tyukok 1 kor. 80 fill. páronkint.

Csibék — kor. — fill. páronkint.

Pulykák 4—5 kor. páronkint.

Buza eladott 100 kilonként 14 kor. — fill.

Rozs eladott 100 kilonként 13 kor. — fill.

Zab eladott 100 kilonként 10 kor. 80 fill.

Arpa eladott 100 kilonként 11 kor. — fill.

Tengeri eladott 100 kilonként 13 kor. — fill.

Murai liszt eladott 100 kilonként 13 kor. 40 fill.

Szenn eladott 100 kilonként 3 kor. 20 fill.

Tuzifa behozott 20 kocsival, eladott mind.

Nyilt-tér.)

FEHÉR GUZELLA

ELEFÁND ÁRMIN

JEGYESÉK.

Alsó-Lendva, 1900. február hó.

A 9. rovat alatt közölteteket nem vállal felelősséget a szerk.



Vasuti menetrend.

A.-Lendva-Csakortanya		A.-Lendva-Z.-Egerszeg.	
Indul:		Indul:	
7 óra 47 p.-kor d. e.	7 óra 03 p.-kor d. e.	7 óra 03 p.-kor d. e.	7 óra 47 p.-kor d. e.
8 „ 54 „ este.	5 „ 40 „ d. u.	5 „ 40 „ d. u.	8 „ 54 „ este.
Érkezik:		Érkezik:	
6 óra 52 p.-kor d. e.	7 óra 37 p.-kor d. e.	7 óra 37 p.-kor d. e.	6 óra 52 p.-kor d. e.
5 „ 30 „ d. u.	8 „ 44 „ este.	8 „ 44 „ este.	5 „ 30 „ d. u.



Az alsó-lendva-lentli iradalnak fő-bernöksége ezennel közli, hogy

SZEP MINŐSÉGŰ CSIRÁKÉPES. TAVASZI BÚZAT

bármely mennyiségben, métermázsánként 9 frírt ad, az alsó-lendvai vasut állomásra szállítva.

A szák 40 krával számítanak. Megrendelések, a vevőhöz előleges be-küldése mellett, az alsó-lendvai főbernökség szántartóságához intézendők **Alsó-Lendvára.**

Belépési felhívás

Az Alsó-Lendva-Vidéki Takarékpénztár Részvény-Társaság Gyűjtő és előlegezési osztály III. évtársulatába.

Ezen évtársulat 1900. évi márczius hó 28-án kezdődik. Bárki tetszés szerinti számban jegyezhet üzletreztéket. Minden üzletrezt után hetenkint 1 korona fizetendő.

A befizetések 208 hétre terjednek. A fizetések minden hétkén szerdaján eszközözlendők.

Vidéki tagok 4 hétig késedelmi kamattal adó felmentetnek.

A takarékpénztár a befizetett összegek után 5% kamatot fizet. Ezén kamatt után járó 10% kamattadót az intézet viseli.

Az intézletnek két czéjja van: egyrészt tagjai között a takarékpénztár elmozdítani másrészt a tagoknak könnyen, heti részletekben visszafizethető olcsó kölcsönt nyújtani.

Előnye: Minden üzletrezt után 200 korona kölcsön engedélyeztetik. Az adós a kölcsönt visszafizetni nem tartozik, hanem kötelezi magát az intézet, hogy a kölcsönösszeget az adósánál hagyja azon este, ha a heti részleteket és közközi kamatokat pontosan megfizeti, mely esetben a 4-ik év végével ez járulékába betudatik.

A megszávozott kölcsönből levonások a csekély kamaton kívül nem eszközözlendnek.

A kölcsön-előlegek után a kamatt 7²/₁₀%, mely hetenkint a befizetéssel együtt szedetik be olyképp, hogy minden 100 korona kölcsön után 14 fillér kamatt fizetendő.

A leszámolási összeget a társaság a 208 hét feltete után 14 napon belül fizeti ki, a másón is a könyveske visszaszolgálalendő.

Az új évtársulat betéteire már most lehet előjegyezni.

Felvilágosítás nyerhető és előjegyzések eszközözlendnek az intézet iroda helyiségében:

Alsó-Lendva-Vidéki Takarékpénztár.